

LABORATORIJ ZA PREDMETE IN LJUDI

Kratek naslov projekta: KULT-LAB

Prijavitelj projekta: Koroški pokrajinski muzej

Partnerji: Podzemlje Pece, Podjetje za razvoj turistične in muzejske dejavnosti, d.o.o.,

Vrednost projekta: 40.733,02 €

Vrednost sofinanciranja (ESRR): 27.537,69 €

Izvedba projekta: 1. FAZA: 3. 3. 2025 – 31. 8. 2025

2. FAZA: 1. 9. 2025 – 1. 4. 2026

Ozadje projekta

Kulturna dediščina je eden najpomembnejših elementov pri razvoju lokalnih skupnosti in trajnostnega turizma. Tega se zavedajo tudi odločevalci v Mežiški dolini, zato imata kultura in kulturna dediščina vse vidnejšo vlogo pri razvoju območja. Pomemben del kulturne dediščine sta tudi rudarska in železarska dediščina, ki sta pustili sledi v vseh krajih Mežiške doline, še posebej na Ravnah na Koroškem in v Mežici. Na podlagi omenjenega je nastal tudi projekt Laboratorij za predmete in ljudi (KULT-LAB), ki povezuje aktivnosti Koroškega pokrajinskega muzeja (KPM) in Podzemlja Pece (PP). Obe ustanovi ohranjata, upravljata in promovirata nepremično in premično kulturno dediščino, ki se je izoblikovala skozi stoletno delo rudarjev in železarjev. Z vidika trajnostnega razvoja področja pa se v obeh ustanovah zavedamo, da je potrebno strokovno znanje in ponudbo neprestano dopolnjevati in nadgrajevati. To lahko dosežemo s kontinuiranim delom, ki temelji na naslednjih treh projektnih izhodiščih: digitalizacija kulturne dediščine, restavriranje kulturne dediščine in izobraževanje na področju pomembnosti ohranjanja kulturne dediščine.

KPM upravlja z območjem Stare železarne Ravne, kjer se nahaja tudi nekdanji industrijski laboratorij. Po zaključeni gradbeni prenovi, bo objekt namenjen novim vsebinam, saj bodo vanj umeščene konservatorske in restavratorske delavnice ter večnamenski prostor za izvedbo izobraževanj in usposabljanj na področju kulturne dediščine. Glavni cilj je, da laboratorij postane javna kompetenčna točka na področju ohranjanja in digitalizacije muzejskih predmetov ter interpretacije kulturne dediščine. Zagon kompetenčne točke pa je možen samo s povezovanjem in mreženjem med različnimi ustanovami, ki so nosilci specifičnih znanj. Večnamenski prostor bomo opremili s funkcionalno opremo: stoli, mizami in multifunkcijskim pultom.

Projekt se bo izvajal v eni fazi, od 1. marca 2025 do 31. marca 2026 in bo obsegal aktivnosti na naslednjih treh področjih: digitalizacija gradiva, konserviranje in restavriranje gradiva ter izobraževanje zaposlenih in zainteresirane javnosti.

KPM bo digitaliziral del historičnega gradiva (fotografije, razglednice, načrti, zemljevidi), da bo postalo dostopno širši javnosti na internih in eksternih digitalnih omrežjih. Hkrati pa bo gradivo z digitalizacijo dodatno varovano, saj bomo s tem ustvarili varnostno kopijo. PP bo digitaliziralo rudarske pripovedi in pripravilo zvočni zapis v treh tujih jezikih, ki bo opisoval rudarsko delo, poleg tega pa obnovil zvočne zapise, ki le-tega ponazarjajo. Z zvočnimi zapisi bodo nadgradili obstoječo interpretacijo oz. vodenje po turističnem rudniku v Mežici. Oba partnerja bosta izvajala tudi aktivnosti na področju restavriranja muzejskih predmetov. Strokovni delavci KPM bodo pomagali zaposlenim v PP konservirati in restavrirati muzejske predmete kot sta vrtno kladivo bizon in *škraper* pri minerski napravi. Obe napravi pa bosta, kot že omenjeno, nadgrajeni tudi z digitalnim zvočnim zapisom.

Oba projektna partnerja bosta na različnih lokacijah (Ravne na Koroškem, Mežica) izvedla izobraževanja s področja ohranjanja (restavriranja) in interpretacije kulturne dediščine. Izobraževanja bodo izvedena za različne ciljne skupine; za zaposlene v obeh ustanovah, za splošno javnost in ljubiteljske zbiralce predmetov, za šole in za ranljive skupine kot so stanovanjske skupnosti CUDV.

S projektom bomo opolnomočili javnost o pozitivnem pomenu ohranjanja kulturne dediščine, z digitalizacijo omogočili njeno lažjo dostopnost in razumevanje ter z ureditvijo kompetenčne točke v Stari železarni pridobili nov in funkcionalen kulturno – izobraževalni prostor.

Cilji projekta

Specifični cilj projekta je ohraniti, izboljšati dostopnost in predstavitev kulturne dediščine Mežiške doline širši javnosti. Z opremljeno kompetenčno točko v laboratoriju Stare železarne Ravne bomo pridobili nov širši javnosti dostopen in funkcionalen kulturno – izobraževalni prostor. Z vsebinsko nadgrajeno muzejsko potjo v turističnem rudniku in muzeju v Mežici pa bomo prispevali k razvoju trajnostnega turizma v Mežiški dolini.

Aktivnosti projekta

Prijavitelj / ostali partnerji	Aktivnost	Opis aktivnosti	Predvideni dosežki (učinki) na projektu - neposredni produkt projekta
Koroški pokrajinski muzej	Vodenje in koordinacija projekta	Vodenje projekta, koordinacija dela med partnerjema, izvedba uvodnega sestanka, skrb za izvedbo treh delovnih sestankov, skrb za promocijo projekta.	Izvedba uvodnega sestanka, izvedba treh delovnih sestankov, izdelan promocijski material, uspešno izveden projekt.
Koroški pokrajinski muzej	Digitalizacija historičnega gradiva	Strokovni delavec bo digitaliziral historično gradivo (fotografije, razglednice, načrti).	Digitalizirano gradivo (90 enot) bo postalo dostopno javnosti na internih in eksternih digitalnih omrežjih KPM. Hkrati pa bo z digitalizacijo ustvarjena tudi varnostna kopija gradiva.
Podzemlje Pece	Digitalizacija rudarskih pripovedi in priprava zvočnih zapisov	Priprava zvočnih zapisov, ki opisujejo in ponazarjajo rudarsko delo ter vključujejo osnovne podatke o rudarski zapuščini. Aktivnost vključuje zunanje storitve prevodov in interpretacijo.	Zvočni zapisi bodo nadgradili in obogatili obstoječo interpretacijo oz. vodenje po turističnem rudniku in muzeju v Mežici. Izdelan bo en zvočni zapis, ki bo preveden v tri tuje jezike, dodatno bodo nadgrajeni trije obstoječi zvočni zapisi.
Koroški pokrajinski muzej, Podzemlje Pece	Konserviranje in restavriranje muzejskih predmetov	Strokovni delavci KPM bodo pomagali zaposlenim v PP konservirati in restavrirati dva večja muzejska predmeta: vrtalno kladivo in škrapler pri minerski napravi.	Prenovljena dva večja muzejska predmeta, ki bosta obogatila obstoječo interpretacijo oz. vodenje po turističnem rudniku in muzeju v Mežici.

<p>Koroški pokrajinski muzej, Podzemlje Pece</p>	<p>Izobraževanje na področju ohranjanja in interpretacije kulturne dediščine</p>	<p>Izvedba izobraževanj na področju ohranjanja in interpretacije kulturne dediščine za zaposlene v KPM in PP, za ljubiteljske zbiralce predmetov, za šolske skupine in skupine s posebnimi potrebami in njihove mentorje (CUDV).</p>	<p>Zaposleni v KPM in PP bodo pridobili nova znanja in bodo opolnomočeni pri svojem nadaljnjem delu – ohranjanju in interpretaciji kulturne dediščine (1 izobraževanje, 20 ljudi).</p> <p>Ljubiteljski zbiralci predmetov bodo pridobili nova znanja in bodo opolnomočeni pri svojem nadaljnjem delu – ohranjanju in interpretaciji kulturne dediščine (1 izobraževanje, 20 ljudi).</p> <p>Šolajoči bodo pridobili nova znanja in bodo opolnomočeni pri razumevanju pomembnosti ohranjanja in pravilne interpretacije kulturne dediščine (1 izobraževanje, 40 ljudi)</p> <p>Skupine s posebnimi potrebami in njihovi mentorji (CUDV) bodo pridobile nova znanja, kako vključevati elemente kulturne dediščine v rokodelske izdelke, ki jih izdelujejo v svojih delavnicah (1 izobraževanje, 20 ljudi).</p>
<p>Koroški pokrajinski muzej</p>	<p>Vzpostavitev kompetenčne točke v laboratoriju Stare železarne</p>	<p>Nakup opreme in mizarske storitve: stoli, mize, multifunkcijski pult, izvedba dneva odprtih vrat za širšo javnost.</p>	<p>Nakup vsaj 7 miz, vsaj 28 stolov, in vsaj enega multifunkcijskega pulta.</p> <p>Izvedba enega dneva odprtih vrat s predstavitev nove kompetenčne točke, katerega se bo udeležila širša javnost (40 ljudi).</p>
<p>Podzemlje Pece</p>	<p>Nakup opreme in zunanje storitve za digitalizacijo rudarskih pripovedi</p>	<p>Nakup opreme: zvočniki z ogrevalniki, mp3 predvajalniki, prenosni računalnik, izvedba dneva odprtih vrat za širšo javnost.</p>	<p>Nakup vsaj 4 zvočnikov z grelniki, vsaj 3 mp3 predvajalnikov, 1 prenosni računalnik. Izvedba enega dneva odprtih vrat, s predstavitev novih vsebin na turistični poti v rudniku, katerega se bo udeležilo 50 ljudi.</p>
<p>Rezultati projekta</p>			

Rezultati projekta so: opolnomočena in ozaveščena širša javnost (zaposleni, ljubiteljski zbiralci, šolajoči, ljudje s posebnimi potrebami) o pozitivnem pomenu ohranjanja kulturne dediščine, s poudarkom na ohranjanju rudarske in železarske dediščine Mežiške doline (4 izobraževanja, 100 ljudi); digitalizirano historično gradivo (90 enot); restavrirani predmeti (2 večja predmeta); trajno delujoča in opremljena kompetenčna točka v laboratoriju Stare železarne Ravne; vsebinsko nadgrajena in obogatena muzejska pot z novimi zvočnimi zapisi v turističnem rudniku in muzeju v Mežici, ki bo zaradi privlačnosti zagotavljala večje število obiskovalcev.